

ТОМСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

6. Марта

№ 10

1864 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНІЕ: О золотопромышленности въ Россіи — Торговля цѣны въ г. Томскѣ на съѣстные припасы.

О ЗОЛОТОМЪ ПРОМЫСЛѢ ВЪ РОССІИ.

Въ послѣдніе годы замѣченъ былъ упадокъ въ количествѣ золота, добываемаго частными лицами въ Сибири. Это побудило правительство изслѣдовать, въ чемъ заключается причина упадка. Конечно, правительству вопросъ этотъ прежде всего касался не столько, на сколько состояніе золотого промысла зависитъ отъ дѣйствующихъ о немъ постановленій.

Обсужденіе этого вопроса, вмѣстѣ съ предположеніями, поступившими въ разное время (съ 1856 г.), бывшій министръ финансовъ возложилъ на комиссію, Высочайше учрежденную для пересмотра податей и сборовъ; а для облегченія ея работы приглашены были чрезъ газеты все, знакомые съ дѣломъ, сообщать ей свои практическія замѣчанія. Вслѣдствіе того, кромѣ статей, помѣщенныхъ въ разныхъ періодическихъ изданіяхъ, поступило отъ частныхъ лицъ, преимущественно золотопромышленниковъ, болѣе 30 записокъ о неудобствахъ горнаго устава и о мѣрахъ къ устраненію причинъ, задерживающихъ развитіе золотопромышленности.

была работа по просмотру этой части горнаго устава, нынѣ окончили свои занятія и напечаталъ свой докладъ о государственномъ доходѣ съ золотыхъ промысловъ, свидѣнія о частномъ золотомъ промыслѣ въ Россіи и сводъ предположеній частныхъ лицъ объ этомъ промыслѣ. Извлеченіе изъ этихъ матеріаловъ представлено въ *Бирж. Вѣд.*, изъ которыхъ мы заимствуемъ приводимыя ниже свидѣнія.

Послѣ разршенія частнымъ лицамъ заниматься золотопромышленностію (съ 1838 г.), золотой промыселъ въ настоящее время производится: 1) казенно; 2) кабинетомъ Его Величества; 3) горнозаводчиками на земляхъ, принадлежащихъ имъ на владѣльчeskомъ и посессионномъ правѣ, и 4) частными лицами — на казенныхъ и общественныхъ земляхъ.

Что касается до казенной разработки золотоносныхъ россыпей, то она производится на Уралѣ, въ горныхъ округахъ: екатеринбургскомъ, златоустовскомъ и богословскомъ, а до 1861 г. производилась также въ округѣ гороблагодатскомъ. Съ начала разработки золотоносныхъ россыпей на Уралѣ, до времени открытія золотыхъ россыпей въ Сибири, т. е. съ 1814: по

Отдѣлъ комиссіи, которому поручена

1829 г., казенные горные заводы добывали весьма незначительное количество золота, которое только в конце этого периода достигло 80—100 пудов в год. В следующем затем 16 лет казенный золотой промысел принимал заметные размеры, так что добыча лугатурного золота, в начале тридцатых годов, простиралась до 150—100 пуд. и только около 1845 г. уменьшилась до 150 пуд. С 1845 по 1858 г., вследствие быстрого обнищания россыпей, казенный промысел держался уже в пределах от 127 до 156 пуд. в год. В последнее же время по чрезвычайной дороговизне прованта и всех жизненных припасов на Урале, количество золота еще уменьшилось и в 1859 г. составило только 165 пуд. 51½ ф., а в 1860 около 107½ пуд. Вот средние цифры ежегодного добываемого количества золота и его ценности в упомянутые периоды.

	Пуд.	Ценность руб.
с 1814 по 1829 г.	41¼	546.366
» 1850 » 1845 »	139	1.859.999
» 1846 » 1858 »	101	1.732.377

Вообще, с 1814 до 1860 г. добыто уральскими казенными заводами золота 4.801 пуд 2 ф. 8 зол. 68 д., на 65.521.875 рублей. Средний чистый доход, в период с 1854 по 1859 г. исключительно, простирался до 1.028 (21 рубль, при самом доходе в 1.086.125 руб., если не считать общих административных расходов, простиравшихся ежегодно до 50.940 рублей.

Золотые промыслы, *подведомственные кабинету*, находятся в алтайском и перчявском горных округах, составляющих частную собственность Государя Императора. С золота, поступающего с промыслов, никакой подати в казну не взимается. Разработка его началась собственно лишь с 1831 г. в алтайском округе, и с 1831 по 1841 г. она возрасла там с 5 до 30 пуд. в год. С открытием золотых россыпей в перчан-

ском округе, добыча увеличилась, так что с 1822 по 1849 г. количество добываемого золота с 57¼ дошло до 61½ пуд. В следующем затем 6-ти летнем периоде, вследствие усиленной разработки не только прежних, но и вновь открытых (карийских) золотых россыпей в перчявском округе, количество это еще более возросло и, средним числом, в год добывалось по 145 пуд. 13½ фунт., а в 1853 г. достигло даже 236 п. 52 ф. Таким россыпями обнищали как в алтайском, так и в перчявском округах, и добыча уменьшилась до 108 п. 17 ф. в год. Всего, с начала разработки россыпей в обоих округах по 1860 г. включительно, добыто 2.0¼ пуд. 14 зол. 85 дол., на 27.018.048 руб. Чистый доход с них за последнее 10-тилетие, судя по количеству золота, должен простираться ежегодно до 769.000 руб., не считая подати натурою, поступающей в пользу кабинета с частных золотых промыслов верхнеудинского округа (в 1856 г. 11.627 р., а в 1860 г. 138.046 р.).

Что касается до разработки золота на землях частных горнозаводчиков, состоящих как на владельческом, так и на посессионном праве, то она представляется исключительно владельцам, которые при этом обязаны: 1) вычисляемое золото и самородки заносить немедленно в шнуровую книгу, подписываемую, по истечении дня, управляющим промыслами, прикащиками и устаканяем; 2) представлять добытое золото в казну и 3) уплачивать следующую казнь натурою податей: с золота, добытого на землях владельческих—10%, с добытого на землях, состоящих в посессионном владении—15%.

Частные горнозаводчики приступили к разработке их золотосырых россыпей еще в 1819 г.; но первоначальная добыча была весьма ограничена. После 1824 г., когда установилась правильная разработка, она значительно усилилась, и в течение 35 лет, средним числом, добыва-

лось ежегодно по 16 $\frac{1}{4}$ п. 3 $\frac{1}{4}$ ф.; въ 1830—1833 г. даже по 200 и болѣе пудовъ; въ прочіе года до 1856 г.—отъ 145 до 180 п. и болѣе; но въ послѣдніе годы этого періода добыто только: въ 1857 г. 123 п. 15 ф. 63 зол., въ 1858—105 п. 27 ф. 47 зол. Затѣмъ обнаруживается явный упадокъ золотого промысла, вследствие обиднѣи розсыпей. Такъ, въ 1859 г. добыто только 78 п. 12 ф. 52 зол., въ 1860—88 п. 28 ф. 41 зол. Вообще добыча золота по указаннымъ періодамъ представляется въ слѣдующемъ (средніа числа):

Добывалось лигатур. золота.	На сумму рублей.	Поступило подати рублей.
1819—1823 г. до 21 $\frac{1}{2}$ пуд.	282.874	39.735
1824—1858 » » 465 »	2.173.700	310.903
1859—1860 » » 83 $\frac{1}{2}$ »	1.104.984	148.443

Всего, съ начала разработки, добыто частными золотопромышленниками 6.014 п. 20 ф. 33 а. 91 л. а поступило въ казну подати 11.387.483 руб.

На казенныхъ и общественныхъ земляхъ частнымъ лицамъ разрѣшено производство золотого промысла почти повсемѣстно, за исключеніемъ горныхъ округовъ уральскаго, алтайскаго и (до самаго послѣдняго времени) перчинскаго, гдѣ золото добывалось исключительно казенными и кабинетскими заводами; но частные промыслы до сихъ поръ не выходили изъ предѣловъ первоначальныхъ открытій (сдѣланныхъ съ 1829 по 1845 г.) и сосредоточиваются собственно въ восточной и западной Сибири, съ округами таежныхъ киргизовъ, и въ Оренбургской и Пермской губерніяхъ. Производство промысла подчинено разнымъ условіямъ, предписаннымъ въ горнокъ уставъ, которыя заключаются главнымъ образомъ въ слѣдующемъ: прежде всего оно разрѣшено только извѣстными сословіямъ; тѣ же, кто имѣеть право заниматься имъ, не могутъ производить промысла безъ дозволенія свѣдѣтельнаго,

которое, по просьбѣ частнаго лица, выдается разъ навсегда, съ разрѣшенія министра финансовъ, главными начальниками края по горнозаводству. О наизрѣніи ископаемаго золота, должно объявлять предварительно земскому суду; найденную же розсыпь завязать не прежде, какъ по надлежущимъ ся обследованію. Съ частными владельцами земель должно заключать условія о вознагражденіи. Къ каждому заявленному пріиску отводится въ полную площадь не болѣе одной квадратной версты, притомъ такъ, чтобы она вышла въ шарину не менѣе 100 саж., а въ длину не болѣе 5 версты. Отводъ площади даетъ промышленнику только право добычи золота, и съ прекращеніемъ разработки, отведенная площадь поступаетъ обратно въ вѣдѣніе казны. Къ разработкѣ можно приступать только по полученіи надлежащаго плана съ межевымъ журналомъ на отведенную площадь. По полученіи этихъ актовъ, промышленникъ обязанъ добывать и промывать золотосодержащаго песку, въ теченіе каждыхъ двухъ лѣтъ, не менѣе 50 куб. саж., если площадь полная; если же не полная, то пропорціонально частн доли площади, т. е. по 1 куб. саж. на каждыя 5 тыс. кв. саж. За невыполненіе этого условія, дозволяется промышленнику вносить въ уздное казначейство по 20 р. за каждую непромытую куб. сажень песку; въ прѣданныхъ случаяхъ, или, если промышленникъ постоянно, въ теченіе 10 лѣтъ, будетъ промывать менѣе опредѣленнаго выше количества песку, окрѣсь отъ него отбирается въ казну и отдается другимъ промышленникамъ. Добытый металлъ сдается для сплава и пробы въ алтайское горное правленіе, съ ушлагою казны опредѣленной подати.

Относительно подати, сибирская золотопромышленность пережила нѣсколько періодовъ. Какое вліяніе имѣлъ каждый изъ нихъ на состояніе ея, видно изъ нижеслѣдующихъ данныхъ, собранныхъ коммиссіею.

Въ первый періодъ, съ 1829 по 1840

годъ включительно, подать взималась, во-1-хъ, натурою, съ количества золота, добытаго на каждомъ присекѣ, 15%, и, во-2-хъ, деньгами, на расходы по управленію промыслами, по 4 руб. съ каждаго фунта лигатурнаго золота. Въ этотъ періодъ добыча золота на сибирскихъ золотыхъ промыслахъ достигла отъ 1 и 10 ф. до 225 п. въ 1840; среднимъ же числомъ по сложности 12 лѣтъ, добывалось въ годъ 77 и 5 фунт. 29 з. 45 дол., в поступило подати 165 787 руб.

Второй періодъ заключаетъ время съ 1841 по 1848 г. включительно. Налогъ въ это время былъ возвышенъ: по закону 1840 и 1843 гг. золотые промыслы Сибири вмѣсто 15% должны были платить 20 и 24%, а промыслы верхнеудинскаго округа даже 30%; денежная подать также увеличена въ слѣдующей прогрессіи: съ промысловъ, добывающихъ золота отъ 2 до 5 пудовъ, взималось по 5 руб. съ фунта, отъ 5 до 10 п.—по 7 р.; съ добывающихъ болѣе 10 пуд. по 8 руб. съ фунта; доставляющіе золота менѣе 2 п., по прежнему, должны были платить по 4 р. 6 с. съ фунта. Не смотря на то, въ этотъ періодъ добыча золота возрастала, достигнувъ съ 520 пуд. (въ 1741 г.) до 1.371 п. да (въ 1847 году) — 1.284 п. (въ 1848 годъ). По сложности 8 лѣтъ, среднимъ числомъ, добывалось въ годъ 941 пудъ 24 фунт. 13 зол. 47 долей, а поступало подати по 2.514.855 рублей. Такого быстрого развитія золотопромышленности въ теченіе какихъ-нибудь 8 лѣтъ нельзя однако считать явленіемъ нормальнымъ: оно вызвано было чисто случайными причинами: во-первыхъ, открытіемъ богатѣйшихъ росышей, а во-вторыхъ, тѣмъ, что золотопромышленники вынуждаемые разными обременительствами (напримѣръ, ограниченіемъ срока разработокъ присекъ 12-лѣтнимъ періодомъ, по истеченіи котораго, на основаніи закона 30-го апрѣля 1841 г., они должны были отбираться въ казну; предстоявшимъ возвышеніемъ налога и предъавленнымъ со

стороны разныхъ лицъ тяжбами на самые богатые присекы), старались какъ можно скорѣе извлечь изъ своихъ присекъ выгоды, даже въ подрывъ будущему производству. Одно изъ этихъ обстоятельствъ, именно возвышеніе налога, всего сильнѣе поддѣйствовало на самые богатые присекы; въ предыдущій періодъ оно имѣлось только въ виду, во прямое дѣйствіе его началось лишь съ 1849 г., съ котораго считается третій періодъ, простирающійся по 1855 годъ.

Въ этотъ періодъ дѣйствовалъ законъ о податяхъ, изданный 14-го апрѣля 1849 года. На основаніи его золотые присекы восточной и западной Сибири раздѣлены были на десять разрядовъ и обложены пошлинной прогрессивной пропорціи, начиная отъ 5% натурою и 4-хъ р. съ фунта деньгами до 35% натурою и 10 р. деньгами съ фунта, смотря по количеству добываемаго золота (отъ 1-го пуда до 50 и болѣе пуд.). Присекы, давашіе менѣе 1-го пуда, обложены денежною податію въ 500 р. въ годъ. Съ остатковъ и присекъ, поступившихъ изъ ввезеннаго ведомства въ частное владѣніе, взималась еще дополнительная подать отъ 1 до 5 р., смотря по разряду. Въ теченіе этого шести-лѣтняго періода добыча золота падала и съ 1 184¹/₂ пуд. (въ 1849 г.) уменьшилась до 878 и 1.025 пуд. (въ 1853 и 1854 гг.). Среднимъ же числомъ добывалось ежегодно 1.005 п. 25 ф. 58 зол. 75 дол., поступало подати по 5.025.923 р.

Въ продолженіе четвертаго періода, съ 1855 по 1858 г., дѣйствовали временныя правила о податяхъ, изданныя въ 1854 г., въ видѣ опыта на 3 года. По нимъ частные золотые промыслы въ Сибири раздѣлены на 4 разряда, съ значительнымъ повывченіемъ пошлины натурою и деньгами. Натуральная подать съ присекъ отъ 1-го зол. до 10-ти и болѣе пуд. назначена отъ 5-ти до 20%, а денежная отъ 4-хъ до 10-ти рублей, смотря по количеству добываема-

го злата. Въ этотъ трехлѣтній періодъ производство постоянно возрастало, но уже не доходило до той цифры, до которой оно доходило въ 1840 годахъ; съ 1.110½ пуд. оно дошло въ 1857 г. до 1.275 пуд., а среднимъ числомъ, въ теченіе всего періода, добывалось въ годъ 1.187 пуд. 34 ф. 14 зол. 80 долей и поступало подати по 2.920.214 руб.

Въ 1858 г. 19-го апрѣля изданы новыя постановленія о подати съ частнаго сибирскаго злата, дѣйствующія донынѣ: всѣ золотыя прииски Сибири раздѣлены на 3 ряда; низшею нормою добычи принято отъ 1 зол. до 2 пуд., высшею 5 и болѣе пуд., натуральный налогъ простирается отъ 5 до 15⁰/₁₀₀, денежный отъ 4 до 8 р. Съ казенныхъ остатковъ и приисковъ снята вовсе дополнительная подать. Но, не смотря на эти облегченія, золотой промыселъ уже не подвигался.

Въ 1858 г. добыто около 1.230 пуд. 27 ф., въ 1859—1.143½ пуд., въ 1860—около 1.031 п. 28 ф. злата.

Вообще нужно сказать, что не смотря на умѣренный размеръ первоначальнаго налога, золотопромышленность въ Сибири развивалась до половины сороковыхъ годовъ чрезвычайно медленно; потомъ, не смотря на крайне высокій налогъ, падающій почти одинаково на богатые и бѣдныя прииски, въ концѣ сороковыхъ годовъ она достигла такихъ размѣровъ, какихъ уже никогда не достигала, хотя съ тѣхъ поръ пошлины стали умѣренныя и болѣе соразмѣрялись съ богатствомъ росыпей. То же самое мы видимъ и въ казенныхъ и кабинетскихъ промыслахъ, не подлежащихъ никакой подати, и въ промыслахъ частныхъ горнозаводчиковъ, платившихъ всегда одну и ту же 10 и 15% подать.

Единственное исключеніе составляютъ частныя золотыя промыслы Оренбургской и Пермской губерній, гдѣ разработка нача-

лась только съ 1836 г. Но здѣсь производство, если не уменьшалось, то развивалось чрезвычайно медленно и только въ послѣднее время достигло 100—120 пуд. въ годъ.

Такимъ образомъ, фактъ упадка золотопромышленности не подверженъ сомнѣнію, а предыдущія данныя показываютъ, что причинъ упадка нельзя искать исключительно въ налогѣ, обременяющемъ эту промышленность. Въ чемъ заключаются эти причины, мы увидимъ дальше. Теперь же нельзя не замѣтить, что въ числѣ ихъ дѣйствовало и истощеніе золотыхъ росыпей въ той области, въ которой съ самаго начала водворился золотой промыселъ, требующій поэтому прежде всего расширенія этой области.

Говоря о причинахъ упадка у насъ золотого промысла, нельзя въ числѣ этихъ причинъ не замѣтить *истощенія прежнихъ золотоносныхъ росыпей*. Что истощеніе дѣйствительно содѣйствовало упадку золотопромышленности, доказывается тѣмъ, что тагость гораздо болѣе высокой подати (напримѣръ съ 1829 по 1849 включительно) далеко не была такъ чувствительна, какъ теперь, съ уменьшеніемъ этой подати; оно доказывается также уменьшеніемъ добычи злата съ казенныхъ и кабинетныхъ золотыхъ промысловъ, не подлежащихъ никакой подати, а также съ промысловъ частныхъ горнозаводчиковъ, платившихъ всегда одну и ту же 10 и 15% подать. Въ томъ же убѣжденіи и прямыя наблюденія надъ содержаніемъ злата въ наиболее замѣчательныхъ приискахъ. Если взять среднее содержаніе этого металла въ 14 изъ богатѣйшихъ приисковъ, о которыхъ есть свидѣнія въ «Докладѣ» комисіи, то окажется, что во 100 пудахъ песку содержалось злата:

въ 1846	году	3 зол.	48 дол.
1847	»	3 »	41 »
1848	»	3 »	15 »
1849	»	2 »	75 »

1858	»	-	»	82	дол.
1859	»	-	»	71	»
1860	»	-	»	69	»

Следовательно, съ 3 зол. 48 дол. содержание уменьшилось до 69 дол. т. е. почти въ 5 разъ. То же самое оказывается, если сравнивать за разные годы число приисковъ, число занятыхъ на нихъ рабочихъ, количество промытыхъ песковъ и добытаго золота. Такъ въ 1847 году, при той же почти рабочей силѣ, которая употреблена была въ 1860 г., добыто на 199 приискахъ до 343 пудовъ болѣе противъ 1860 года, когда разрабатывались 351 приискъ; песку же въ 1847 г. промыто вдвое меньше, чѣмъ въ 1860 г. Следовательно промысловыя операціи въ настоящее время вообще увеличились, уменьшились только ея результаты, т. е. добыча золота. Это значитъ, что прииски теперь не такъ богаты, какъ были прежде; но что золотопромышленность, тѣмъ не менѣе, продолжаетъ свою дѣятельность только при менѣе выгодныхъ условіяхъ, требующихъ устраненія хотя тѣхъ препятствій, которыя заключаются въ законодательствѣ. Это тѣмъ болѣе необходимо, что частная золотопромышленность въ Сибири встрѣчаетъ еще много другихъ затрудненій, удаленіе корытокъ далеко не такъ возможно. Сюда относятся: удаленіе золотопесчаныхъ ризыщей отъ населенныхъ мѣстъ, отсутствіе всякаго съ ними сообщенія, суровость климата, малая населенность, к. я. трудность удовлетворенія самыхъ первыхъ человѣческихъ потребностей, значительность капиталовъ, которыхъ требуетъ не только отысканіе россыдей, но и первоначальное обзаведеніе, устройство помѣщеній, заготовленіе жизненныхъ припасовъ и наемъ рабочихъ. При такой обстановкѣ, первоначально могли разрабатываться только самыя богатые прииски, а если теперь разрабатываются даже и беднѣйшія россыпи, то разработка все-таки держится въ области первоначальной золотопромышленности; ибо новыя открытія и расширенія этой области, при упомянутыхъ выше затрудне-

ніяхъ, при ограниченности капиталовъ, затрачиваемыхъ на промышленность этого рода, при отсутствіи кредита и при стѣсненіяхъ со стороны законодательства, едва ли возможны. Какъ же до сихъ поръ относилось законодательство въ золотопромышленности? Съ самаго начала ея, казна присвоила себѣ исключительное право добычи золота, и только мало по малу, когда казенныя средства оказались недостаточными, допускалась частная предпримчивость, и то въ известныхъ предѣлахъ и съ известными условіями и другими ограниченіями. Такъ съ 1826 по 1829 годъ, право на поиски золотопесчаныхъ россыдей давалось только съ особаго Высочайшаго разрѣшенія въ видѣ привилегіи. Затѣмъ дозволенія эти стали выдаваться прямо отъ министра финансовъ, но право на нихъ ограничено (въ 1838 г.) лишь нѣкоторыми условіями: потомственнымъ и личнымъ дворянствомъ, потомственнымъ почетнымъ гражданами и купцами: первыхъ двухъ гильдій, которыя въ своей очередь подвергались известнымъ ограниченіямъ относительно мѣста служенія и нравственности. Въ 1841 году золотопромышленность стѣснена была сроками для поисковъ и разработки россыдей: свидѣтельства на поиски золота въ Сибири предназначено было выдавать только на 5 летъ, а разработка открытыхъ въ теченіе этихъ пяти лѣтъ приисковъ, должна окончиться въ 12-лѣтній срокъ, послѣ чего приискъ поступалъ въ казну. Понятно, что золотопромышленники разрабатывали только самыя богатые прииски и старались въ возможно короткое время извлечь изъ нихъ какъ можно болѣе выгоды, мало заботясь о правильности разработки, при которой тотъ же приискъ могъ бы дать въ болѣе продолжительное время гораздо большее количество металла. Но не смотря на все эти стѣсненія, золотопромышленность не только не падала, а дѣлала даже значительно усиленія, какъ мы видимъ изъ приведенныхъ данныхъ. Число промышленниковъ возрастало; запросъ на рабочія руки усиливался. Это показалось опаснымъ казнѣ, которая боялась развлеченія рабочихъ и

умноженія тяжбъ между промышленниками, и потому выдача дозволенныхъ свидѣтельствъ на производство золотого промысла два раза была приостановляема, именно: въ 1857 г. на одинъ годъ и въ 1874 г. до 1881 г. включительно. Между тѣмъ, въ то же самое время, некоторымъ лицамъ давно было право на безочередной выборъ полныхъ отводовъ (250 т. кв. с.) изъ свободныхъ казенныхъ золотосодержащихъ остатковъ и тунележащихъ пріисковъ въ Сибири. Лица эти были болышею частью значительныя особы. Управляющіе ихъ, выбирая казенные остатки, представляли вски и на чужую собственность, рассчитывая на силу своихъ патроновъ. Золотопромышленники стали опасаться за свои права и прибѣгли къ единственному средству защиты—къ силѣ, подобной той, съ которой имъ приходилось бороться: они сами начали приглашать къ себѣ въ компанію людей вліятельныхъ, надѣясь только этимъ средствомъ отстоять свою собственность. Многие сочли болѣе благоразумнымъ всячески избѣгать разрывательныхъ тяжбъ, прекративъ всякіе намислы о новыхъ открытіяхъ и заботясь только о томъ, чтобы выработать богатѣйшія мѣста въ своихъ пріискахъ, пока еще въ рукахъ онѣ. И дѣйствительно, по удостовѣреніи бывшего генераль-губернатора восточной Сибири Руперта, на одинъ изъ первостепенныхъ золотопромышленниковъ не посмалъ по искковыхъ партій для открытія новыхъ золотоносныхъ розсыпей. Раздача казенныхъ остатковъ и пріисковъ безочереднымъ избирателямъ, была прекращена лишь съ 1855 г.; но такъ какъ и послѣ того являлись охотники воспользоваться этимъ правомъ, то въ сентябрѣ 1861 г. домогательство ихъ Высочайше повелѣно оставить безъ послѣдствій,

Но кромѣ этого, въ самомъ гордомъ уставѣ, и именно въ узаконеніяхъ, изданныхъ съ цѣлю охраненія золотыхъ пріисковъ во время производства спорныхъ о нихъ дѣлъ, зак-

лючалась постоянная причина, державшая золотопромышленниковъ въ страхѣ за свои права. Упомянутыя узаконенія не содержатъ къ себѣ никакого условія относительно средствъ для вчиненія этихъ споровъ. Прибавимъ къ этому весьма строгія и стѣснительныя для золотопромышленниковъ правила объ арестѣ добываемаго на спорныхъ пріискахъ золота, и станетъ понятно, почему явились спекуляторы, которые во всякое время начинали самыя неосновательныя тяжбы, разоряя владѣльцевъ, затратившихъ значительныя капиталы на пріисковыя устройства и обзаведеніе и даже разработывавшихъ отведенныя имъ пріиски въ теченіе многихъ лѣтъ.

Самая разработка находилась въ весьма стѣснительныхъ условіяхъ. Законъ 1831 г. требовалъ безусловной разработки каждаго пріиска, отведеннаго промышленнику, который, подъ опасеніемъ потерять на него право, обязывался добывать и промывать не менѣе 50 куб. саж. песку, въ теченіе каждаго двухъ лѣтъ, по полученіи отвода. Въ 1838 г. разрѣшено было упомянутыя 50 куб. саж. песку промывать, въ слѣдующіе послѣ 2-хъ-лѣтняго срока года, въ зачетъ одного какого-либо пріиска, изъ другихъ пріисковъ, принадлежащихъ тому же промышленнику. Это облегченіе дало возможность многимъ изъ нихъ удерживать за собою значительное количество пріисковъ безъ всякой разработки, не смотря на штрафъ въ 20 руб. сер. за каждую непромытую куб. саж. песку; промышленники, избѣгали штрафа, стали соблюдать только форму закона, учреждая на своихъ пріискахъ кратковременныя работы для вида и промывая пустые наносные пласты, а дѣлая мѣста золотоносныхъ розсыпей.

Ко всемъ этимъ причинамъ застою, и даже упадка золотопромышленности, надо наконецъ прибавить неуравнительность прогрессивной цолаты, которая заставляла разрабатывать только самыя богатыя россыщи, — ограниченіе мѣстностей доступныхъ для частной промышленности, вследствие чего золотой промыселъ оставался въ первоначальныхъ его предѣлахъ, — стѣснительныя и неудобныя правила о заливкѣ золотыхъ россыщей, объ отводѣ къ ирискимъ площадямъ, о наймѣ рабочихъ о надлоубъ за частными золотыми промыслами и проч.

Изъ этого видно, что законодательство имѣеть въ рукахъ еще много средствъ для поднятія золотого промысла. Въ эти средства сводятся впрочемъ, къ одному главному — къ свободѣ и равномерномъ распределеніи тягостей, лежащихъ на этой отрасли промышленности. Природа, какъ видно изъ новыхъ изслѣдованій и судя по числу извѣстныхъ, но не тронутыхъ еще, золотыхъ россыщей, не отказывается помогать законодательству и, вѣроятно, долго еще будетъ щедро вознаграждать трудъ и умъ ея, вестъ снѣмые оковами феодализмъ и монополіи. Этотъ именно путь, который для пересмотра податей и сборовъ, и выбрала для поддержки и оживленія видимо падающей нашей золотопромышленности, какъ покажетъ краткое изложеніе предложенной ея реформы.

Ств. Почт.

(До слѣд. №)

ТОРГОВЫЯ ЦѢНЫ, СУЩЕСТВОВАВШИЯ ВЪ Г. ТОМСКѢ, НА СЪБѢРНЫЕ ПРИПАСЫ, СЪ 21-го ЮНІА 28-го ФЕВРАЛЯ 1864 Года.

Цѣны:

	Высшая.		Нижняя.	
	руб.	коп.	руб.	коп.
мука: ржаная, пудъ	—	25	—	23
— — пшеничная — »	—	50	—	40
овесъ. » — » — »	—	19	—	17
горохъ. » — » — »	—	—	—	—
крупа: ячная — »	—	50	—	40
— — просовая — »	1.	—	—	80
— — гречневая — »	—	75	—	70
масло: коровье — »	5.	50	5	40
— — постное — »	6.	—	5	50
говядина, свѣжая:				
1-го сорта »	1.	60	1.	40
2-го сорта »	1.	50	1	20
рыбы:				
сельма свѣжая, пудъ »	6.	—	5	50
— — соленая — »	4.	—	3	50
осетрина свѣжая — »	6	—	5	50
— — соленая — »	5	50	5	—
стерлядь свѣжая — »	4	50	4	—
— — соленая — »	2	50	2	—
щучина свѣжая — »	1	30	1	20
— — соленая — »	1	10	1	—
мелкая » » »	1	50	1	20
сыръ свѣжій, шт. »	—	6	—	5
— — соленые » »	—	5	—	4
мукуны свѣжій, штука.	—	50	—	40
— — соленые — »	—	33	—	50
яиць сотыя » » »	2	—	1	50
луку головчатого 100 шт.	—	40	—	30
меду пуд. » » »	4	50	4	20
сахаръ. — » » »	12.	50	12.	—